Мышечные ткани. Морфофунк.класс-ия: 1.Поп.-пол.: миозин. филаменты постоянно полимеризованы. Вместе с актиновыми обр-ют миофибриллы. Структ.субъединицы (саркомеры) – на одном уровне => поп.исчерч-ть. Быстро сокр-ся. 2.Гладкие: нет сокращения – миозин.филаменты деполимеризованы. Ca2+ => полимер-ия+ комплекс с актин. фил. Гистоген.класс-ия: 1.мезенхимные (<~десмальный зачаток мезенхимы), 2.эпидерм. (<~кожн. эктодерма и прехорд.пластинка), 3.нейральн. (<~нерв.трубка), 4.целом. (<~мио-эпикардиальная пластинка висц.листка сомита) и 5.соматические (<~миотомы). 1,2,3 – гладкие, 4,5 – поп.пол.
Поп.-пол.: Скел.мыш.ткань: развив-ся из миобластов (клтеки миотомов). Часть – дифф-ся на месте (аутохтонные), другие – мигр-ют в мезензиму (неотличимы от мезенх.клеток ->миграц. ->дифф-ка). Две линии развития: 1.Слив-ся =>миотубы. Развив-ся мофибриллы (мигр. к центру миотубы), ядра –мигр. на периферию, клет.центры, микротруб. – исчезают. =>СИМПЛАСТ. 2. Дифф-ка в миосателлиты на пов-ти миосимпластов.
Структ.единица: мыш.волокно (миосипласт+ миосателлит; покрыты общ.баз. мембр.). Толщина 50-10 мкм. Плазмолемма симпласта+баз.мембр=сарколемма.
Кажд. миофибрилла саркоплазм.сетью. Z-пластинка – из α-актинина (промежут.филаменты фикс. его к кортик. слою цитоплазмы). Актин.филаменты соединены с Z-пласт. молекулами небулина. М-линия – из миомезина. Миозиновые нити фикс. по отношению к Z-пласт. гигант. молекулами титина. Поп.канальцы саркоплазм. ретикулума (Ca2+!!). Миосателлиоциты: источник регенерации (другой источник – гипертрофия самого симпласта), полн. набор органелл. Классификация скел.мышц: 
1.По соотношению миофибрилл, митохондрий и миоглобина: белые (меньше миоглобина, красные и промеж. 2.Функционально: быстр. (гликолит. процессы, больше гликогена, меньше миоглобина => «белые»), медл. (окисл.процессы, «красные»), промеж. 3.По типу миозина (АТФазная активность).

Между волокнами – эндомизий (в него вплет-ся коллаг.волокна баз.мембраны =>объединение усилий). Перимизий окруж. неск.воловон (=>пучки). Эпимизий – всю мышцу. В перимизии – арт.ветви 5-6 порядка, артериолы, в эндомизии – капилляры. 
Сердечная мышечная ткань

Развитие из миоэпикард. пластинки (спланхнотом в шейной части). Виды клеток: 1.Пейсмекерные (синусные). 2. Переходные. 3.Проводящие (цепочки клеток). 4.Секреторные (~> Na-уретический гормон). 5.Рабочие кардиомиоциты: удлин.форма (100 мкм). Соед-ся концами =>функц.волокна (толщина –20мкм). Ядра (1-2)– в центре. Поверхности покрыты базальной мембраной (вглубь уходят колл. и ретикул. волокна). Копмлекс сократ.структур миоцитов – миофибрилла (как у скелетных мм.). Каждая митохондрия – на протяж. каждого саркомера. На уровне Z-линий вглубь клетки идут T-трубочки. Выпячивания эндоплазм. сети (L-система) вместе с T-трубочками формируют триады (диады). Много миоглобина. Соедин-ся концами при помощи вставочных дисков (интердигитации). Поперечные участки – десмосомами (к ним крепятся миофибриллы). Боковые пов-ти соед-ны нексусами (метаболич. и провод. связи). Регенерации нет.

Гладкие мыш.ткани.

Веретеновидные клетки. Длина 20-500 мкм. Палочковид. ядро в центре (при сокращении изгибается). Филамента актина – трехмерная сеть, скреплены м/у собой и с плазмолеммой сшив.белками (плотные тельца). Сокращение: медиатор => впячивания (кавеолы) плазмолеммы с ионами Са2+=> отшнуров-ся, выходят ионы =>полимер-ия миозина, комплекс с актином =>сокращение. Клетки разделены баз.мембраной. Где ее нет – нексусы. Регенерация за счет активизации синтетич. процессов, больше микрофиламентов (рабочая гипертрофия).

Мезенхимный тип (стенки кров.сосудов, трубч.внутр.органов, цилиарная мышца): пучки, в промежутках – эласт.волокна, сосуды и нервы (не оканч-ся прямо на клетках =>дифф.распростр. медиатора). Эпидермального происхождения (пот., мол., слюн. и слезн. железы; общее происхождение). Прилежат к эпит. клеткам, общ. с ними баз. мембрана. Больш-во – звезд.формы. Отростки (с сократ.аппаратом) обхватывают мелкие протоки желез. Нейрального происхождения (из клеток нейр.зачатка –внутр.стенка глазн.бокала) – в эпителии зад.пов-ти радужки. Отросток – в толщу радужки (|| пов-ти) => мышцы, суж. и расшир. зрачок).






















