Эпителиальные ткани – совокупность дифферонов полярно дифференцированных клеток, тесно расположенных в виде пласта на базальной мембране, на границе внеш./внутр. сред, также образующих железы организма. Эпителии => 1.Поверхн. (отделяют органы от окр.среды, обмен в-в между ними, всасывание, экскреция, защита от разл.воздействий, создание условий для подвижности органов). 2.Железистый эпителий (секреция). Особенности эпителия: 1.Пласты эпителиоцитов 2.~нет м/клет. в-ва, контакты – десмосомы, промеж., щел., плотн.соединения. 3.Распол. на баз. мембране D=1 мкм (<~ сам э. или с/тк.). Состав баз.м.: подэпит.светл.пластинка (lamina lucida – 20/40 нм – аморфное в-во, много Са2+) и темная пластинка (Lamina densa – 20/60 нм – много белка с впаянными фибрилл. структурами. Роль гликопротеинов (фибронектина и ламинина) – адгезивный субстрат для эп.-цитов, индукторы пролиферации и дифф-ку э. при регенерации. Протеогликаны и гликозаминогликаны – упругость мембраны. Ф-ции БМ: мех. (прикрепление), трофика, морфогенез (регенерация). 4. В эпителии НЕТ кровеносных сосудов (питание – дифф-но через БМ). 5. Полярность клеточных пластов. Классификация (морфологическая): А.Однослойные (простые) эпителии: 1)Однорядные (плоск., куб., призм.); 2)Многорядный (он же псевдомногослойный; призм.) Б.Многослойные: 1)Ороговевающий (плоский) 2)Неорогов. (плоск., куб., призм.) 3)Переход. Определение призм/куб/плоск – по ВЕРХНЕМУ слою клеток. Классификация (онтофилогенетическая): 1.Эпидермальный тип (<~эктодерма; в осн.: защитная функ.) 2.Энтеродермальный (<~энтод.; всасывание – int.tenue, железист. – желудок). 3.Целонефродермальный (<~мезодерма; барьер/экскреция). 4.Эпендимоглиальный (н.трубка~> эпителий полостей мозга). 5.*Ангиодермальный (эндо-выстилка сосудов мезенхимного происх-ия).
ОДНОСЛОЙНЫЕ ОДНОРЯДНЫЕ. 1)Epithelium simplex squamosum а) mesothelium: серозн.оболочки. Плоские, полигон. Клетки, нек=ые – с неск. ядрами, на своб. пов-ти – ворсинки. Ф-ции: выделение/всас. сер. жидк., скольжение стенок viscerae, с/тк. спайки. б) endothelium: кров./лимы. Сосуды, камеры сердца. Пласт плоских эндотелиоцитов на БМ в 1 слой. Много пиноцит. Везикул. Ф-ции: обмен в-в и газов. 2)E.simplex cuboideum: прокс. и дист. поч.канальцы. Клетки: щет.каемка (микроворсинки), баз.исчерченность. Ф-ции: обр.всасывание. 3)E.simplex columnare: ср.отдел Пищ.Сист. Внутр.пов-ть желудка, т.и т.кишки, ж.пузыря, протоки печени, pancreatis. Десмосомы, щел., по типу замка, плотн.замык. соединения. ОДНОСЛ.МНОГОРЯДНЫЕ: нос.полость, трахея, бронхи. Клетки: реснитч. (высокие, призм.формы, апекс с ресничками), бокаловидные (секретируют слизь), эндокрин. ЯДРА на разном уровне (св.-вниз: ресн., баз., встав., бокал., эндокрин.). МНОГОСЛОЙНЫЕ НЕОРОГОВЕВАЮЩИЙ Epithelium stratificatum squamosum noncornificatum: роговица глаза, полости рта и пищевода. Баз.слой: э-циты призм. формы на БМ, ствол. Клетки (митозы). Шип.слой: непр. многоуг. формы. В этих слоях – тонофибриллы. Верх. слой – плоские. МНОГОСЛ.ОРОГОВЕВАЮЩИЙ Epithelium stratificatum squamosum cornificatum: эпидермис кожи (~> кератинизация – ороговение – дифф-ка кератиноцитов в рог.чешуйки [накопление цитокератинов, филлагрина, кератолининов]). Клетки: кератино-, мелано-, макрофаги, лимфоциты. Слои: 1)Базальный (ростковый): призм. к-циты с цитоплазм-ими тонофиламентами. Ствол.клетки. 2)Шиповатый: полигон. к-циты, соед.-ые десмосомами-шипиками. Тонофибриллы (ц.-плазм.), кератиносомы (гранулы с липидами; ~~> цемент. в-во). +меланоциты, клетки Лангерганса (внтуриэпидерм. макрофаги), клетки Меркеля (контактируют с афф.нерв. волокнами). 3)Зернистый: уплощ. к-циты с крупн гранулами (кератогиалиновые) с промеж.филаментами (кератин), филлагрин, в-ва распада органелл. 4)Блестящий: плоск.к-циты без ядра и органелл. Кер.-гиал. Гранулы слив-ся, во внутр. части клеток – светопреломл. масса из кер.фибрилл, склеен. Филлагрином 5) Роговой: плоские к-циты – рог.чешуйки. Между чешуйками – цемент.в-во. [Физиологическая регенерация]. ПЕРЕХОДНЫЙ E.transtitionale: Лоханки почки, мочеточники, моч.пузырь. Слои: Базальный: мелкие, округл.клетки; Промеж.: полигон. клетки; Поверх.: крупные куполообр.клетки. Немногочисл.контакты. ЖЕЛЕЗИСТЫЕ ЭПИТЕЛИИ: гландулоциты (крупное ядро, развитая Э-п.-сеть, аппарат Гольджи, полярное расп. органелл, много митохондрий). *внутриклет. секрет.канальцы – впячивания цитолеммы с микроворсинками (eg, в желудке [выделение HCl]. 

Механизмы выделения: мерокриновый (сохранение структуры клеток), апокриновый (част.разрушение жел. клеток =>отпадает микроворсинка или apex клетки; eg., mamma) и голокриновый (накопление – разрушение).
ЖЕЛЕЗЫ –органы, сост. из секрет.клеток, вырабатывают разл.хим.в-ва, выделяют их в выводные протоки (эндо-) или кровь/лимфу (экзокринн.). Эндо-: только из гландулоцитов, нет протоков. Экзо-: 1.Одноклет. (eg., бокаловидные) 2.Многоклет.: концевые отделы (гландулоциты на баз.м.) + выводные протоки (разл.эпителий: энтодерм.происх =>односл.куб./призм.[pancreas]; эктодерм. =>многосл. [сальные]). Классификация: I.Простые (неразв.проток); II.Сложные (разветвл.). *Миоэпителиоциты (eg., слюнные железы): отростки охватывают portiones terminals, облегчают секрецию. Класс.по хим.составу: белковые (серозн.), слиз., белк.-слиз., сальные, солевые (слезн./пот.). Регенерация: у мерокрин. – внутриклеточная +*деление, у голокрин. – из прилежащих стволовых.
